新聞稿(即時發放)

首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽頒獎典禮今舉行 近三萬人次參與 趣味互動提升學生「港區國安法」知識

《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》(《港區國安法》)於 2020 年 6 月 30 日 獲全國人民代表大會常務委員會(全國人大常委會)通過。為讓香港學界對「國家安全」議題有 更深入的認識,香港善德基金會、青識教育發展中心聯合主辦,新界校長會、九龍地域校長聯 會及香港島校長聯會協辦,推出首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽,開放予全港中學生參加。

首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽頒獎典禮今日舉行,由教育局局長楊潤雄太平紳士、中聯辦法律部劉春華部長及中聯辦新界工作部李薊貽部長擔任主禮嘉賓。

是次挑戰賽的目的,是希望從問答比賽引發學生領略「港區國安法」與港人生活的關係,相關權利及義務,及重要法律條文內容;幫助學生了解保護國家安全的重要性。是次挑戰賽讓學生能隨時隨地透過線上問答形式,了解基本法在香港的實踐,以及國家及世界各國如何確保國家安全、對抗各種形式的外來或內部威脅,以守護國民的生命與財產,使國民免於憂慮、免於恐懼與免於匱乏。是次挑戰賽由去年 10 月 19 日至今年 3 月 28 日進行,共有超過 80 間中學報名參加,合共接近三萬學生人次參與,反應非常踴躍。

疫情影響很多學校的教育進度,透過網上問答比賽的形式,可以突破面對面活動的限制;充實學生在家學習的時間,減輕家長及學校安排在家學習內容的壓力;提升家長和學生規劃自主學習內容的趣味性及增進親子互動;增進學生認識「港區國安法」,以及其他各國如何維護國家安全而設立的法例及措施,提升個人認知及開闊眼界;透過問答比賽,引導學生尋求知識及事實的真相,加強他們學習動機和誘因,建立良好的學習態度。

設題範圍參考《港區國安法》、《基本法》內容、政府網站、電視資訊節目及民間智庫資料,題目涵蓋《港區國安法》訂立的過程及內容、《基本法》、以至世界各國曾經面對的國家安全 威脅,以及各國為維護國家安全所訂立的法例和實行的措施等。比賽按鬥準:即答題準確度; 以及鬥快:即完成答題時間計算排名。大會今日向得獎學校及學生頒發多個獎項,包括每周知 識王、最強知識王、最具人氣學校獎、最傑出學校表現獎等。

教育局局長楊潤雄太平紳士今日出席《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽頒獎典禮 致辭時表示,今天是「全民國家安全教育日」(下稱「國家安全日」),國家安全是國家和香港 賴以持續發展和進步的基石,關係到國家利益與整體社會繁榮安定。香港是國家不可分離的部 分,實施《香港國安法》保障法治,讓市民安居樂業,國家安全得到保障,才能使「一國兩制」行穩致遠,促進香港社會穩定發展。

楊潤雄太平紳士續稱,世上各國無不重視自身的國家安全,為此,培育尊重國家與守法的公民,向來是各國教育的重要目標。讓學生以理性和正面的態度認識國家安全,教育局責無旁貸。教育局會繼續以「多重進路」方式支援學校,編制課程文件解釋國家安全教育元素,與不同科目的課程內容如何自然連繫、有機結合,也會為教師提供教學示例、學與教資源、建議活動等,讓學校在課堂內外推動國家安全教育,成為學校課程不可或缺的部分;希望學生明白到作為國家的一分子,有責任不斷充實自己,認識國家文化、傳統與歷史,為國家作出貢獻。幫助學生正確認識國家,提升國民身份認同,是學校應有之責,同時也需要社會各界的支持與配合。他祝願香港新一代能在健康安全的環境下學習與成長,成為守法正直的良好公民,為國家貢獻、為未來奮鬥。

香港善德基金會主席董吳玲玲太平紳士致辭時表示,善德基金會一直致力培養年輕人的正向思維和正確的法治觀念及發揚愛港愛國的精神,很高興與青識教育發展中心攜手合作,透過網上問答比賽的模式推動《國安法》及《基本法》教育,加深學生認識《基本法》,培養國民身份認同。

董吳玲玲太平紳士續稱,今年因為疫情關係,學校未能夠全面恢復面授課堂,但我們樂見有接近三萬學生人次參與比賽,足見學界對《國安法》及《基本法》教育的重視和支持。展望將來,善德基金會將繼續努力策劃不同活動,與各界攜手同行,引導學生正確認識《憲法》及《基本法》,協助他們建立正面的態度及正確的價值觀,培養他們的家國情懷,成為新世代領袖人才,並且積極關心國家社會,努力貢獻香港。

青識教育發展中心主席鄧觀瑤致辭亦稱,過去兩年,香港經歷社會動盪和疫情,為市民的日常生活帶來不少轉變,「在家學習」及「線上學習」成為新常態,自去年三月開始,青識教育轉而主力開發線上教育項目,隨時隨地寓教育於益智的線上活動。挑戰賽能順利舉行,參與人次接近三萬,比賽網站「Quizfunz 智多分雲問答」的資料平台更錄得逾 50 萬人的瀏覽量 ,實是令人鼓舞,同時亦表示今次比賽獲得學界認同,我們希望這些精心製資料片段及文字材料,可繼續幫助更多師長和學生。

鄧觀瑤續說,適逢今日是「全民國家安全教育日」,今日的頒獎禮正好配合「推動國家安全教育」的主題,希望大家透過比賽能有所得著。青識教育發展中心會繼續推陳出新,舉辦更多多元化活動,培養學生的國民素養,發揮正能量,認識國家及自身未來發展的機遇,並回饋社會及國家。

關於善德基金會

善德基金會由多位曾於香港各大慈善團體董事局任職主席或要職的熱心人士於 **2014** 年創立,以「善心無極,德行天下」為宗旨,凝聚善團領袖,推動社會精英參與公益事務,以仁德服務社會,為年青人培養正向思維,培育新世代領袖人才,亦透過支持不同團體或地區推動中國文化及愛港愛國活動,凝聚正念,齊建家國。

青識教育發展中心簡介

青識教育發展中心為非牟利青年教育機構及根據香港《稅務條例》第 88 條豁免繳稅的認可慈善團體,以「多元教育 培育青年」為使命,致力促進知識的分享和青年的全人發展,透過策劃不同類型的青年教育項目,讓社會各界及年輕一代對社會、經濟、文化、科技、國家及世界的發展有更全面的認識,希望讓青年人裝備好自己,把握更佳的成長機遇。

曾舉辦活動:「遊走大灣區」校長教師專業發展考察團、大灣區知識爭霸戰、港澳台大學生網 信企業實習計劃、香港中學閃遊大灣區計劃。

傳媒聯絡:Fullerene Consulting Limited

Polly Li 電話:9805 2545

圖片說明:



教育局局長楊潤雄太平紳士致辭時表示,希望學生明白到作為國家的一分子,有責任不斷充實自己,認識國家文化、傳統與歷史,為國家作出貢獻。



首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽頒獎典禮今日舉行。教育局局長楊潤雄太平紳士(左二)、香港善德基金會主席董吳玲玲太平紳士(左一),以及青識教育發展中心主席鄧觀瑤(右一),向得獎學生頒獎。